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Η μυστικιστική πορεία 
προς την «τοῦ θείου σκότους ἀκτῖνα» 
κατά τον ψευδο-Διονύσιο Αρεοπαγίτη

 Ευαγγελοσ Γιατρουτσικοσ-Πραττοσ

Περίληψη: Στο παρόν άρθρο γίνεται μια προσπάθεια σκιαγρά-
φησης της θεολογικής σκέψης του Διονυσίου Αρεοπαγίτου, με έμφα-
ση στο έργο του «Περί Μυστικής Θεολογίας», στο οποίο προβάλλε-
ται εντονότερα το ζήτημα της αδυναμίας γνώσης του Θεού. Αρχικά, 
γίνεται αναφορά στη συμβολή του Διονυσίου στη χριστιανική σκέψη 
και τον μυστικισμό. Στη συνέχεια, γίνεται σταδιακή εμβάθυνση στο 
έργο του «Περί Μυστικής Θεολογίας». Σε αυτό το πλαίσιο, παρου-
σιάζεται ο λόγος που δε δύναται να γνωριστεί ο Θεός, ενώ, παράλ-
ληλα, αναδεικνύεται ο αρχετυπικός χαρακτήρας της ανάβασης του 
Μωυσή στο όρος Σινά. Στο τελευταίο μέρος, αναλύεται η σημαντι-
κότητα του αποφατισμού στον μυστικισμό του ψευδο-Διονυσίου και 
το πώς η αποφατική οδός οδηγεί στην περιχάραξη των ορίων της 
γνώσης, αλλά και σε μια οντολογία του προσώπου.  

Λέξεις-κλειδιά: Αποφατισμός; Μυστική Θεολογία; Ψευδο-Διο-
νύσιος Αρεοπαγίτης; Πρώιμος Χριστιανισμός; Θείος Γνόφος

Η επίδραση του έργου του ψευδο-Διονυσίου Αρεοπαγίτου 
στη χριστιανική σκέψη και τον μυστικισμό
Οι αρεοπαγιτικές συγγραφές αποτελούν κομβικό σημείο στην 

ανάπτυξη της χριστιανικής αυτοσυνειδησίας και ιδιαίτερα των μυ-
στικών απολήξεών της. Ο πραγματικός συγγραφέας των αρεοπα-
γιτικών συγγραμμάτων δεν είναι γνωστός. Ο ψευδο-Διονύσιος χρη-
σιμοποίησε το όνομα του Διονυσίου Αρεοπαγίτου (1ος αιώνας μ.Χ.), 
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πρώτου επισκόπου των Αθηνών και μαθητή του Αποστόλου Παύλου, 
έτσι ώστε να προσελκύσει το κοινό και να προσδώσει κύρος στο έργο 
του.1 Η κριτική ανάλυση των αρεοπαγιτικών κειμένων δείχνει πως 
γράφτηκαν κατά το τέλος του 5ου αιώνα μ.Χ., έπειτα από τον θάνα-
το του Πρόκλου2 (485 μ.Χ.), σε μια κρίσιμη περίοδο, όπου ο Χρι-
στιανισμός προσπαθεί να οριοθετήσει τη σχέση του με την αρχαία 
ελληνική φιλοσοφία και πιο συγκεκριμένα με το ρεύμα του νεοπλα-
τωνισμού.3 

Ο Αρεοπαγίτης θεωρείται ο κυριότερος εκπρόσωπος του χρι-
στιανικού μυστικισμού, ενώ παρουσιάζεται να έχει βαθιά γνώση 
της φιλοσοφικής-θεολογικής παράδοσης του νεοπλατωνισμού, τον 
οποίο χρησιμοποιεί για να ερμηνεύσει και να εκθέσει τη χριστιανική 
δογματική.4 Με τον μυστικισμό του Διονυσίου, ο νεοπλατωνισμός 
διεισδύει συστηματικά στη χριστιανική σκέψη, όχι όμως για να δι-
καιώσει τον παγανισμό, όπως συνήθιζαν να κάνουν τότε οι εθνικοί 
φιλόσοφοι, αλλά για να θεμελιώσει τον χριστιανισμό εναντίον των 
Ελλήνων.5 Σε κάθε περίπτωση, μέσα στους αιώνες, υπήρξε μια δυ-
ναμική αλληλεπίδραση μεταξύ χριστιανισμού και ελληνισμού, ενώ, 
όπως εύστοχα σχολιάζει ο Τατάκης στο έργο του «Μελέτες Ιστορίας 
της Φιλοσοφίας», σταδιακά «ο χριστιανισμός εξελληνίστηκε και ο 
ελληνισμός εκχριστιανίστηκε».6 

Το ρεύμα της μυστικής θεολογίας —το οποίο ανάγεται στον Διο-
νύσιο Αρεοπαγίτη— αποβλέπει στην εσωτερική ζωή του χριστιανού 
και στην προσπάθειά του να προσεγγίσει το θείο στην απόλυτη κα-
θαρότητά του.7 Σε αυτό το πνεύμα, το «Περί Μυστικής Θεολογίας» 
πραγματεύεται την αδυναμία γνώσης του Θεού, ο οποίος κατοικεί 
μέσα στο σκοτάδι, αλλά και τον τρόπο ένωσης με Αυτόν διά της 
αποφατικής οδού.8 

Το αρχέτυπο της ανάβασης του Μωυσή στο όρος Σινά και η 
αδυναμία γνώσης του Θεού
Στην αρχή του «Περί Μυστικής Θεολογίας», ο Διονύσιος επικα-

λείται την Αγία Τριάδα για να τον οδηγήσει στους μυστικούς λόγους 
της ακρότατης κορυφής, εκεί όπου το σκοτάδι λάμπει περισσότερο 
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από το φως.9 Έπειτα, απευθύνεται στον Τιμόθεο, τον οποίο καλεί να 
εντρυφήσει στα «μυστικά θεάματα», αφού πρωτίστως αφήσει πίσω 
τις αισθήσεις και τη λογική του, τα όντα και τα μη όντα, τα αισθητά 
και τα νοητά. Εφόσον βγει έξω από τον εαυτό του και αποδεσμευτεί 
από τα πάντα, θα πορευτεί προς την απόλυτη αγνωσία, που θα τον 
οδηγήσει σε μια μυστική ένωση με τον Θεό —ο οποίος είναι υπε-
ρούσιος και υπερβαίνει κάθε γνώση. Τα θεϊκά ύψη της αγιότητας, 
οι θείοι φωτισμοί, οι ουράνιοι λόγοι, αλλά και κάθε τι καθαρό και 
ακάθαρτο αφήνονται πίσω, για να μπορέσει να εισχωρήσει στον θείο 
γνόφο10 —όπου κατοικεί Αυτός που τα πάντα υπερβαίνει.11 

Η μυστική θεολογία του Διονυσίου οδηγεί αναπόφευκτα σε μία 
έκσταση προς την τοῦ θείου σκότους ἀκτῖνα —έκσταση η οποία κα-
τευθύνεται επέκεινα του κόσμου και του Είναι.12 Αυτή η εκστατική 
ανύψωση προς το θείο, η οποία επιτυγχάνεται με την παραίτηση 
από κάθε πιθανή γνώση των όντων και των μη όντων, παρομοιάζε-
ται με την άνοδο του Μωυσή στο όρος Σινά για να συναντήσει τον 
Υπερούσιο.13 Ο Μωυσής, αφού πρώτα καθαριστεί ο ίδιος και αφήσει 
πίσω τους ακάθαρτους, ακούει τις ουράνιες σάλπιγγες, καθώς βλέπει 
πολλά φωτά και αστραφτερές δέσμες ακτινών. Στη συνέχεια, ενώ 
έχει ήδη αποχωριστεί από το πλήθος, φθάνει με τους εκλεγμένους 
ιερείς στα απώτερα άκρα των θείων αναβάσεων. Παρ’ όλα αυτά, 
ούτε εκεί συναντά τον Θεό και ούτε τον βλέπει, παρά μόνο εισχωρεί 
στον τόπο όπου Εκείνος κατοικεί.14 Κατά τον Andrew Louth, αυτή 
η περιγραφή αποτελεί το αρχέτυπο της «μυστικιστικής ανάβασης», 
όπου η ψυχή ξεπερνά τις μέχρι τότε γνωστές της εικόνες (images), 
κατά την προσπάθειά της να ενωθεί με τον Θεό.15 

Η πορεία της μυστικής ένωσης με τον Θεό, όπως αποδόθηκε 
από τον Αρεοπαγίτη, ώθησε πολλούς μελετητές του να σχηματο-
ποιήσουν τη διαδικασία. Για παράδειγμα, κατά την Ysabel de Andia, 
υπάρχουν επτά διαφορετικές «φάσεις» της μυστικιστικής ένωσης, οι 
οποίες είναι οι εξής: 1. Παραίτηση (από τα εγκόσμια), 2. Κάθαρση, 
3. Θεία φώτιση, 4. Ανάβαση, 5. Εξερεύνηση του ανώτερου κόσμου, 6. 
Πλήρης απελευθέρωση από τον κόσμο και από τον εαυτό και 7. Διείσ-
δυση στο παντελώς άγνωστο. Μια πιο συμπυκνωμένη παρουσίαση 
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των παραπάνω επτά βημάτων πραγματοποιείται από τον Werner 
Beierwaltes. Σε αυτή την περίπτωση, υπάρχει ο τριμερής διαχωρι-
σμός: κάθαρσις, ἔλλαμψις και τελείωσις. Το πρώτο βήμα περιγράφει 
το απαραίτητο σβήσιμο όλων των πνευματικών περιεχομένων και 
των ψυχικών καταστάσεων (mentalstates), τo δεύτερο βήμα αφορά 
την παράδοση του εαυτού στις σκοτεινές ακτίνες του «θείου φωτός» 
και το τρίτο βήμα υποδηλώνει την ολοκλήρωση της ένωσης με τον 
Άγνωστο.16 Σε αυτό το πλαίσιο, ο Andrew Louth επισημαίνει πως η 
μυστική θεολογία ασχολείται με το τι συμβαίνει πέρα από τα σύμβο-
λα και τις διαβεβαιώσεις, τόσο μεταφορικές όσο και νοητικές. Είναι 
η θεολογία της σιωπής και της ένωσης με τον Θεό. 17

	 Μέσα από την ανάβαση του Μωυσή στο όρος Σινά, γίνεται 
κατανοητό πως όσο ψηλότερα ανεβαίνει κανείς για να προσεγγίσει 
το θείο, τόσο περισσότερο αντιλαμβάνεται την απόλυτη αγνωσία 
του Θεού. Κατά αυτόν τον τρόπο, ο Θεός δε γίνεται αντιληπτός ως 
αντικείμενο της γνώσης, διότι δεν μπορεί να γνωριστεί, παρά μόνο 
μέσα από την εκστατική ένωση μαζί Του. Αυτή η συνειδητοποίηση 
της αγνωσίας Του ισοδυναμεί με μια εκστατική εμπειρία/συνάντηση 
με τον Θεό της Αποκάλυψης. Όμως, ακόμα και τούτη η επίγνωση 
της θείας αγνωσίας δεν μπορεί να γίνει αντιληπτή, αν δε μεσολαβή-
σει η χάρη του Θεού, όπως τονίζει ο Κλήμης Αλεξανδρεύς. Μέσα 
από τη θεία χάρη είναι που κατάφεραν ο Μωυσής και ο Απόστολος 
Παύλος να βιώσουν το αδύνατο της γνώσης του Θεού: ο πρώτος 
μέσα από τη διείσδυση στον θείο γνόφο και ο δεύτερος με τα άρρητα 
ρήματα που άκουσε.18 

Η καταλυτική σημασία του αποφατισμού στον χριστιανικό 
μυστικισμό του ψευδο-Διονυσίου
Η λέξη αποφατισμός προέρχεται από το ρήμα ἀποφάσκω, δη-

λαδή αρνούμαι. Η αντίθετη έννοια είναι το καταφάσκω, δηλαδή 
επιβεβαιώνω. Ως γνωσιοθεωρητική φιλοσοφική κατηγορία, η ἀπό-
φασις δηλώνει την άρνηση του υπαρκτού ή της οντότητας, όπως και 
τον στερητικό προσδιορισμό των ιδιοτήτων μιας υπαρκτής ουσίας 
ή υπόστασης. Πιο συγκεκριμένα, πρόκειται για την άρνηση του να 
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εξαντληθεί η αλήθεια στη διατύπωσή της.19 Στο πλαίσιο της θεολο-
γίας της χριστιανικής Ανατολής, η άρνηση του να αποδοθούν στον 
Θεό προσδιορισμοί του όντος —τουτέστιν να υποβαθμιστεί η θεία 
πραγματικότητα και ο τρόπος του Είναι στην ανθρώπινη νοητική 
σχηματοποίηση— πρωτοδιατυπώθηκε από τον Διονύσιο Αρεοπαγί-
τη.20  

Ο Αρεοπαγίτης αναγνωρίζει δύο θεολογικές οδούς προσέγγισης 
του θείου: την καταφατική και την αποφατική. Η καταφατική ή 
θετική οδός προβαίνει με βεβαιώσεις και οδηγεί σε μια ατελή και 
περιορισμένη γνώση του θείου. Η αποφατική ή αρνητική οδός οδη-
γεί σταδιακά στην πλήρη άγνοια, ενώ θεωρείται η τέλεια οδός κατά 
τον Αρεοπαγίτη, επειδή είναι η μόνη που ταιριάζει στον εκ φύσεως 
άγνωστο Θεό.21 Η γνώση πράγματι απευθύνεται στα όντα και στις 
ουσίες22, όμως η φύση και η ουσία του Θεού υπερβαίνει την ανθρώ-
πινη αντιληπτικότητα, καθότι ξεπερνά κάθε αναλογικό συσχετισμό 
με οτιδήποτε το υπαρκτό.23 Οπότε, αν αναγνωρίσουμε σε κάτι που 
βλέπουμε ή αντιλαμβανόμαστε τον Θεό, υποπίπτουμε σε μέγιστο 
σφάλμα, καθώς αυτό που βλέπουμε δεν μπορεί να είναι ο Θεός, αλλά 
κάτι κατώτερο από Εκείνον που τα πάντα υπερβαίνει. Μέσα από 
τις αρνήσεις, ο πιστός υψώνεται από τα κατώτερα προς τα ανώτερα 
επίπεδα του Είναι, αφήνοντας πίσω οτιδήποτε μπορεί να γνωρίσει, 
έτσι ώστε να αγκαλιαστεί από τον Άγνωστο.24 

Ο αποφατισμός του Διονυσίου προϋποθέτει μια αποχώρηση από 
την περιοχή του κτιστού και εισχώρηση στο άκτιστο, μια μετάβαση 
κυρίως υπαρξιακή, όπου επιστρατεύεται ολόκληρο το είναι αυτού 
που ποθεί να ενωθεί με Εκείνον.25 Η ένωση με τον Θεό πραγματο-
ποιείται μόνο με τη χάρη Του και επιτυγχάνεται όταν το υποκείμενο 
απομακρυνθεί οριστικά από τα πεδία του κτιστού Είναι και Γνωρί-
ζειν, για να ενωθεί με τον Υπερούσιο.26 Παρ’ όλα αυτά, ακόμα και 
μέσα σε αυτή την ένωση, ο Θεός δεν μπορεί να γνωριστεί παρά μόνο 
ως ο Άγνωστος, με την ουσία του να μην είναι με κανέναν τρόπο προ-
σεγγίσιμη, ούτε και ύστερα από την ένωση. Παρόλο που ο Διονύσιος 
μιλά για έκσταση και ένωση, δεν πρόκειται για μια διανοητική διερ-
γασία, αλλά για μια μυστική ανάβαση προς το θείο, το οποίο είναι 



Η μυστικιστική πορεία προς την «τοῦ θείου σκότους ἀκτῖνα»

ΗΘΙΚΗ

40

απροσπέλαστο, ακόμα και αν αγγίξει κανείς τις θείες κορυφές.27 
Βάσει των παραπάνω, η υπερβατική εμπειρία είναι πιο έγκυρη 

από τη νοησιαρχική προσέγγιση του θείου.28 Ο Θεός είναι άρρητος 
και, υπό αυτόν τον τρόπο, ο αποδεικτικός συλλογισμός είναι επι-
βλαβής. Μόνο διά της ενατένισης μπορεί ο άνθρωπος να υψωθεί 
προς το θείο.29 Ωστόσο, ο αποφατισμός δεν είναι αποκλειστικά και 
μόνο μια θεολογία της έκστασης· περισσότερο είναι μια άρνηση του 
πνεύματος να σχηματίσει έννοιες περί θείου, προφυλάσσοντας, με 
αυτόν τον τρόπο, το μυστήριο της ύπαρξης και τη δημιουργία μιας 
θεολογίας καθαρά διανοητικής και αφηρημένης. Πρόκειται για μια 
υπαρξιακή στάση, όπου η θεολογία ταυτίζεται με την εμπειρία. Για 
να μπορέσει κανείς να γνωρίσει τον Θεό, θα πρέπει πρώτα να Τον 
πλησιάσει. Η μυστική θεολογία είναι μια θεωρητική (contemplative) 
θεολογία, η οποία εξυψώνει τα πνεύματα ως τις υπερβατικές αλή-
θειες που ξεπερνάνε τη νόηση, με απώτερο σκοπό την ένωση με τον 
Θεό, δηλαδή τη θέωση. Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, θα πρέπει να 
προηγηθεί μια αναδιαμόρφωση του πνεύματος, έτσι ώστε να μπορέ-
σει να φτάσει στη θεωρία (contemplation) της πραγματικότητας, η 
οποία αποκαλύπτεται οδηγώντας σε μία ένωση με τον Θεό.30 

Η μυστική θεολογία υπερβαίνει τις απαιτήσεις για «αντικειμενι-
κό» καθορισμό της αλήθειας και εξάντληση της τελευταίας στη δια-
τύπωσή της. Εντούτοις, δεν ταυτίζεται με τον ανορθολογισμό, ούτε 
με τον ατομοκεντρικό μυστικισμό (δηλαδή την απόδραση προς ατο-
μικές συναισθηματικές βεβαιότητες) ή την άρνηση από μεριάς του 
υποκειμένου να γνωρίσει τον Θεό.31 Κατά κάποιον τρόπο, λειτουρ-
γεί ως ένα μέσο αναγνώρισης των ορίων της ανθρώπινης γνώσης και 
της απόλυτης αγνωσίας του Θεού.32 

Ο αποφατισμός, ως ενεργητική παραίτηση από την παγίωση 
της γνώσης δια νοητικών καθορισμών, είναι μια γνωσιοθεωρητική 
στάση η οποία οδηγεί σε μια οντολογία του προσώπου, δηλαδή σε 
μια νοηματοδότηση τόσο του υποκειμένου όσο και της αντικειμενι-
κής πραγματικότητας —η οποία δεν μπορεί να υποταχθεί σε καμία 
apriori αναγκαιότητα. Το πρόσωπο του ανθρώπου, και κυρίως του 
Θεού, δεν είναι δυνατόν να γνωριστεί μέσω αντικειμενικών προσ-
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διορισμών, νοητικών επισημάνσεων και αναλογικών συσχετισμών. 
Το κάθε πρόσωπο είναι ένα μοναδικό υπαρκτικό γεγονός, ανόμοιο 
και ανεπανάληπτο, συμβάν απόλυτης υπαρκτικής ετερότητας απο-
μακρυσμένης από την «αντικειμενικότητα» των διατυπώσεων της 
ανθρώπινης γλώσσας.33 Κατά τον Ζηζιούλα, το πρόσωπο είναι κάτι 
τόσο απόλυτο ως προς τη μοναδικότητά του, που δεν επιτρέπει στον 
εαυτό του να θεωρηθεί έννοια αριθμητική, ούτε να χρησιμοποιηθεί 
ως μέσο για κάποιον σκοπό. Σκοπό αποτελεί το ίδιο το πρόσωπο, 
το οποίο είναι το πλήρωμα του όντος και η καθολική έκφραση της 
φύσεώς του. Η μοναδικότητα και η αιώνια επιβίωση της υποστάσε-
ως του προσώπου εξασφαλίζεται από τη σχέση του ανθρώπου με τον 
Τριαδικό Θεό. Πρόκειται για μια σχέση αγαπώντος και αγαπωμέ-
νου, όπου ο άνθρωπος δε μετέχει στη φύση και την ουσία του Θεού, 
αλλά εντός της ίδιας της προσωπικής Του ύπαρξης.34 

Επίλογος
Η «Μυστική Θεολογία» του Διονυσίου Αρεοπαγίτου είναι ένα 

έργο το οποίο οδηγεί τον αναγνώστη στο μονοπάτι του άρρητου και 
της σιωπής. Πιο συγκεκριμένα, πρόκειται για μια βαθύτερη συνει-
δητοποίηση του άφατου μυστηρίου που αγκαλιάζει την πλάση και 
του γνόφου που καλύπτει τον Θεό. Μέσα από τον αποφατισμό, το 
γνῶθι σαὐτόν επανακτάται και τα όρια της λογικής γίνονται αντιλη-
πτά, προφυλάσσοντας, με αυτόν τον τρόπο, την ανθρώπινη σκέψη 
από μια νοησιαρχική ανάλυση της θείας ουσίας. Σε αυτό το πλαίσιο, 
οι Πατέρες της Ανατολικής Εκκλησίας δεν μπήκαν σε διαδικασία 
να εννοιολογήσουν, αλλά τάχθηκαν υπέρ του υπαρξιακού-εμπειρι-
κού χαρακτήρα της σχέσης ανθρώπου και Θεού, δίνοντας έτσι προ-
τεραιότητα στα πρόσωπα, έναντι μιας θεολογικής φιλοσοφίας της 
ουσίας. Τέλος, πρέπει να αναφερθεί πως η μυστηριακή διδαχή του 
ψευδο-Διονυσίου δεν κατάφερε να γίνει αντιληπτή από το σύνολο 
της δυτικής λογιοσύνης, πέρα από ελάχιστες περιπτώσεις λογίων 
που ασχολήθηκαν με τις πιο μυστικές πτυχές της θεολογίας. 
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